

# Jaroslav HRBÁČEK

\* 10. září 1925  
† 13. prosince 1980

Absolvoval 5 tříd obecné školy a 4 třídy školy měšťanské v Šenově. V letech 1940 až 1943 se vyučil slévačem ve Vítkovických železárnách, v únoru 1945 nasazen na zákopové práce. V roce 1949 absolvoval tříměsíční základní školu SNB v Trutnově. V roce 1962 absolvoval Vysokou školu báňskou v Ostravě a získal titul Ing. V roce 1968 se zúčastnil kurzu pro vedoucí pracovníky MV. V roce 1973 byl vyslán na tříměsíční kurz na Vysokou školu F. E. Dzeržinského v Moskvě.

Od roku 1947 v KSČ. V letech 1943 až 1945 pracoval jako slévač ve Vítkovických železárnách. V letech 1945 až 1947 absolvoval základní vojenskou službu, po jejímž absolvování se vrátil zpět do Vítkovických železáren. V roce 1948 vstoupil do služeb Sboru národní bezpečnosti. Po absolvování nástupní tříměsíční základní školy SNB nastoupil jako výkonný orgán na Velitelství StB Praha. Zde pracoval na II. sektoru na problematice „agrární ilegality“ a „buržoazních nacionalistů“, kde se při výkonu služby dopustil několika přestupků (rozkrádání zabaveného majetku), za což byl v roce 1954 potrestán 20 dny domácího vězení. V roce 1951 byl převelen do Bratislavy, kde od roku 1953 byl náčelníkem KS-StB Bratislava. V témže roce byl krátce náčelníkem KS-StB Košice a nakonec byl převeden k KS MV Ostrava ve funkci zástupce náčelníka KS. V roce 1957 získal medaili „Za zásluhy o obranu vlasti“. V letech 1962 až 1970 působil ve funkci náčelníka KS SNB Ostrava, kde získal v roce 1965 „Řád rudé hvězdy“ a v roce 1970 medaili „Za upevňování přátelství ve zbraní I. stupně“. K 15. 12. 1970 byl jmenován náčelníkem jednotné zpravodajské služby II. správy FSZS. V roce 1974 se stal náčelníkem II. správy SNB (Hlavní správa kontrarozvědky pro boj proti vnějšímu nepříteli). V roce 1975 mu byl kromě „Medaile 30 let SNB“ udělen také „Řád práce“. V roce 1979 byl odvolán z funkce náčelníka ze zdravotních důvodů a přemístěn na Vysokou školu SNB jako vědecko-pedagogický pracovník. V roce 1980 zemřel.



**Kádrová osvědčení**  
K návrhu na uvolnění z funkce náčelníka II. správy FSZS

**Stenovičky**  
hlavního výboru KSČ I na MV ČSSR k hodnocení:

Soudruh plk. ing. Jaroslav HRBÁČEK, nar. 10.9.1925, člen KSČ od 14.9.1947, vzdělání: vysokoskolenské, původní povolání: dělník

**Služební funkce: náčelník hlavní správy kontrarozvědky SNB**

Soudruh Hrbáček se ujal funkce náčelníka hlavní správy kontrarozvědky v prosinci 1970. V souhlasu s usnesením MV KSČ z 3.6.1970 a novelizací trestního zákona o čsl. federaci iniciativně připravil k dokončení organizační výstavby jednotné hlavní správy kontrarozvědky jako součásti SV a spojil se s plnou odpovědností na vypracování hlavních směrů zaměření její činnosti, objasnění pek zaspolečoval, aby bylo zajištěno jeho realizování v politické činnosti všech příslušníků KS kontrarozvědky a stejně tak i na úrovni krajských správ státní bezpečnosti.

Soudruh Hrbáček svou náročností a nekompromisním vyžadováním plnění ukolů významně přispěl k tomu, že se výkonnost práce kontrarozvědky postupně zlepšovala a nadále zlepšuje.

Jako náčelník i člen CVV pomáhal objasňovat záležitosti bezpečnostní politiky KSČ, zejména po XIV. sjezdu, přesouvat některé přežívající marksistické tendence a zastupovat jednotu stranického a pracovního kolektivu k obhajobě plnění ukolů dle usnesení XIV. sjezdu KSČ.

Ve svém postupu rg. vždy volil vhodné metody a formy a tím v podobě ochotnosti k rozporům mezi ním a členy CVV nebo některých výborů KSČ, zejména při obsazování funkcí náčelníků odborů a oddělení. Postupně však docházelo k porušení a v současné době se už rozporu neprojevují.

Soudruh Hrbáček jeaná čestně a otevřeně. Má však určitě prvky tvrdohlavosti a někdy přílišné starostlivosti v jednání s lidmi, což vyvolává dojem nadměrného odstupu od svých spolupracovníků a podřízených.

Zdroj: ABS, personální spis J. Hrbáčka; Osobní evidenční karta příslušníka MV

**Osobní evidenční karta příslušníka KS MV Ostrava**  
Mjr. Hrbáček Jaroslav, nar. 10.9.1925 - zápis o přijetí do KS MV Ostrava

Mjr. Hrbáček Jaroslav je ve funkci zástupce náčelníka KS MV od 1. března 1977. Dříve zastával 2 a půl roku funkci náčelníka KS MV Bratislava a 3 měsíce funkci náčelníka KS MV Košice.

V současnou dobu je pověřen vedením KS MV Ostrava, jelikož náčelník KS MV je v operativní škole ve SSSR. V uvedené funkci se osvědčuje jako dobrý organizátor a operativce. Má dobré kombiné schopnosti a dobrý přehled přes agenturní a operativní práci podřízených orgánů.

Jám pracuje s kvalitní agenturou. Pracuje bez ohledu na čas a osobní pohodlí. Zkušenosti získané v operativní práci ho vede přenášet na polízané náčelníky a orgány.

Má dobrý poměr ke kolektivu, což není na djmu kázně. Stálým sebevzděláváním dbá o svůj politický a odborný růst. Rovněž je poněkud pružké, v jednání přímý a otevřený. Dopustí-li se chyby, tuto sebekriticky uzná a snaží se ji napravit. Jedinný život vede spozorovaný.

V roce 1954 byl potrestán rozkazem náměstka ministra vnitra 20 dny domácího vězení, za přestupky, kterých se dopustil v roce 1950 jako výkonný orgán velitelství státní bezpečnosti v Praze. Tuto trest mu nebyl dosud prominut přesto, že náčelník KS MV v roce 1956 podal návrh na prominutí trestu za příkladný výkon funkce. Jelikož mu nebyl trest dosud prominut, nebyl v roce 1959 ani v roce 1956 vyznamenán medailí "Za službu vlasti".

Rovněž z těchto důvodů nebyl ku dni 1.7.1956 povýšen po uplynutí doby výsledky let v hodnosti do hodnosti podplukovníka.

Přestože se mjr. Hrbáček k ve funkci zástupce náčelníka KS MV Ostrava osvědčuje a trest měl u něho výchovný účinek, doporučuji, aby mjr. Hrbáček o v i byl trest prominut a byl vyznamenán v tomto roce medailí "Za zásluhy o obranu vlasti".

prof. Jan Hrbáček  
jmn. Jan Hrbáček